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ВСТУП 

 

 Актуальність теми. Актуальність обраної теми полягає у тому, що 

виробництво та реалізація продукції потребують трудових, матеріальних і 

грошових витрат. Основним показником, що характеризує рівень витрат на 

виробництво продукції та результати виробничо-господарської діяльності 

підприємства і його структурних підрозділів є собівартість продукції, яка охоплює 

всі сфери діяльності підприємства.  

Собівартість продукції – це основний якісний показник, узагальнюючим 

показником, який характеризує ефективність роботи підприємства. Чим краще 

працює підприємство, чим економніше воно використовує власні ресурси, чим 

успішніше удосконалює свою техніку, тим нижчою буде собівартість виготовленої 

продукції. Її рівень відбиває досягнення та недоліки роботи як підприємства в 

цілому, так і кожного структурного підрозділу. Зниження витрат виробництва та 

собівартості продукції є однією з основних умов зростання прибутку підприємства, 

підвищення рентабельності,  конкурентоспроможність продукції та ефективності 

його роботи. 

За ринкових відносин завдання щодо зниження собівартості продукції 

централізовано не планується, а ефективність роботи підприємств оцінюється за 

допомогою показника прибутку. Однак це ще більше посилює значення проблеми 

зниження собівартості, бо від рівня собівартості залежить конкурентоспроможність 

продукції, фінансовий стан підприємства, матеріальний та культурний рівень життя 

його працівників, виконання надходжень до бюджету країни 

Аналіз собівартості продукції, робіт і послуг є важливим інструментом у 

системі управління витратами. Він дає змогу вивчити тенденції зміни її рівня, 

визначити відхилення фактичних витрат від нормативних (стандартних) і їхні 

причини, виявити резерви зниження собівартості продукції і виробити заходи з 

освоєнням. 

В останні роки собівартість продукції, її складові, нормативи витрат за 

окремими елементами, система формування й управління витратами у зв’язку з 
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ціноутворенням стала об’єктом глибоких наукових досліджень великої групи 

вітчизняних і зарубіжних учених. Зокрема, це Семенов А. Г., Філінков О., Несвєт В. 

І., Крисанов Д. Ф., Варченко О. М., Рогоза М. Є. Проблемам обліку і аналізу 

собівартості продукції присвячені праці таких вчених, як Чумаченко Н.,  

Басманов І., Нападовська Л., Апчерч А., Друри К., Голов С. 

Мета і завдання дослідження. Основною метою роботи є характеристика 

теоретичних аспектів собівартості продукції та  проведення аналізу собівартості на 

прикладі  Товариства з обмеженою відповідальністю «Енікісс» та розробка на 

основі цього шляхів її зниження. 

Відповідно до поставленої мети в процесі виконання роботи були поставлені 

наступні завдання:  

‒  опрацювати теоретичні аспекти сутності собівартості та її структури; 

‒ дослідити склад собівартості продукції; 

‒  розглянути методику визначення собівартості; 

‒  охарактеризувати вибране для дослідження підприємство – Товариство з 

обмеженою відповідальністю "Енікісс"; 

‒  дослідити виробничі витрати ТОВ "Енікісс"; 

‒  проаналізувати виробничу собівартість; 

‒  визначити шляхи зниження собівартості продукції ТОВ "Енікісс"; 

‒ проаналізувати зміни собівартості при зміні постачальника основної 

сировини;  

‒ надати рекомендації щодо зменшення собівартості продукції на ТОВ 

"Енікісс"; 

‒ зробити прогноз виробництва та реалізації продукції на період свят.  

Об’єкт і предмет дослідження. Предметом дипломної роботи є дослідження 

собівартості продукції підприємства.  

Об`єктом дослідження є витрати підприємства ТОВ "Енікісс" на виробництво 

та формування собівартості продукції . 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань у роботі 

використовувалися такі методи: діалектичний метод пізнання, системний підхід 
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для комплексного дослідження витрат, що входять до складу собівартості; 

методичний апарат статистичного аналізу, а саме: регресія – для виявлення 

складових, що забезпечують поліпшення ефективності управління витратами, що 

входять до складу собівартості, порівняння – для вивчення особливостей обліку 

витрат, що входять до складу собівартості продукції на підприємствах та виявлення 

дискусійних питань в межах їхнього обліку та аналізу; зведення – з метою 

формулювання рекомендацій щодо поліпшення ефективності господарювання на 

підприємстві. 

Інформаційна боза дослідження. Інформаційною бозою дослідження є праці 

вітчизняних та зарубіжних учених, монографії, дисертації, автореферати до 

дисертацій, збірники наукових праць, статті у фахових наукових виданнях, 

законодавчі та нормативні акти України, Кабінету Міністрів України, офіційні 

статистичні дані, регістри аналітичного та синтетичного обліку, фінансова та 

податкова звітність ТОВ "Енікісс". 

 

 

  



 
 

ВИСНОВКИ 

 

На підставі проведеного дослідження зрозуміло, що собівартість – один з 

найважливіших показників господарської діяльності підприємств, оскільки показує, 

у що саме обходиться господарству виробництво відповідного виду продукції і 

наскільки економічно вигідним воно є в конкретних умовах господарювання. 

Показник собівартості дає можливість глибоко аналізувати економічний стан 

підприємства і виявляти резерви підвищення ефективності виробництва. За інших 

однакових умов підприємство тим більше одержуватиме прибутку на одиницю 

продукції, чим нижча її собівартість, і навпаки. Із зниженням собівартості зростає 

цінова конкурентоспроможність продукції, а отже, і зміцнюються позиції 

підприємства на ринку. 

Питання собівартості продукції завжди знаходяться в центрі уваги всіх 

працівників підприємства на сучасному етапі розвитку економіки. 

В роботі розглянуті різні підходи до класифікації витрат, а саме: класифікація 

за місцем виникнення витрат, за видами продукції, за видами витрат, за способами 

перенесення вартості на продукцію, за ступенем впливу обсягу виробництва на 

рівень витрат, за календарними періодами, за економічним змістом, за розрахунком 

на одиницю продукції, за релевантністю, за ознакою контролеваності. 

Приділено увагу методам калькулювання собівартості продукції. Під методом 

обліку розуміють сукупність способів і прийомів, за допомогою яких у 

бухгалтерському обліку відображають витрати і процес формування собівартості 

продукції. Разглянуто вітчизняний та зарубіжний досвід з цього питання.  

Вітчизняні методи умовно можна об’єднати у дві групи: позамовне та 

попроцесне калькулювання. При будь-якому з названих методів обліку витрат і 

калькулювання собівартості продукції доцільним є застосування нормування витрат 

та їх обліку в межах норм та відхилень від норм, тобто використання нормативного 

обліку витрат. 

В нашій державі одержали позитивні відгуки та використовуються у 

практичній діяльності підприємств такі запозичені (зарубіжні) методи обліку витрат 
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і калькулювання собівартості продукції : „стандарт-кост”, „директ–костинг”, JIT, 

АВС-метод, ФВА, „таргет-костинг”, „кайзен-костинг” і інші. 

Ми вважаємо, що проблемою обліку витрат підприємства в Україні є 

проблема повноти та своєчасності їх відображення у системі обліку, так як величина 

витрат представляє собою головний резерв підвищення прибутку підприємства.  

Однією з основних проблем калькулювання є економічно обґрунтований 

розподіл витрат звітного періоду між готовою продукцією і незавершеним 

виробництвом, між окремими виробами і видами робіт.  Розрахунок собівартості 

виду продукції й окремої його одиниці – основна і кінцева мета виробничого обліку 

Також виникає проблема у тому, що багато підприємств взагалі відмовляється 

від планування собівартості продукції, її аналізу і калькулювання.  Але 

калькулювання собівартості продукції є необхідною частиною  процесу 

перспективного планування і відмовлятися від нього не доцільно. 

Як бачимо, питання витрат на виробництво та калькулювання продукції 

є безмежним полем для дискусій. Але можемо зробити висновки, що відмова від 

калькулювання фактичної собівартості продукції приведе до невизначеності ціни 

одиниці продукції (робіт, послуг), до неможливості ефективного управління 

процесом виробництва і контролю за рівнем витрат. Відповідна інформація 

допомагає прогнозувати економічні наслідки ситуацій, в яких може опинитьсь 

господарство, визначити доцільність подальшого випуску продукції, оптимізувати 

асортимент продукції, що випускається, оцінити роботу управлінського персоналу 

тощо. Без калькулювання собівартості продукції взагалі неможливе раціональне 

управління виробництвом, його перспективне планування і контроль за діяльність 

підприємства взагалі.  

Об’єктом нашого дослідження стало ТОВ "Енікісс", яке займається 

виробництвом шоколадних цукерок ручного виробництва, знаходиться на загальній 

системі оподаткування, є малим та молодим підприємством, на ринок вийшло у 

кінці 2015 року.  

На досліджуваному підприємстві списання сировини та матеріалів на 

виробництво певної номенклатури продукції відбувається відповідно до 
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"Рецептури" та "Технологічної карти".  Заробітна плата виробничого персоналу на 

ТОВ "Енікісс" не залежить від обсягів виробництва. Всі працівники знаходяться на 

окладній системі заробітної плати, нарахування проводяться за дебетом 91 рахунку 

та розподіляються на собівартість.  

В частині обліку оплати праці рекомендуємо підприємству підрахувати, яку 

кількість часу займає виготовлення кожного виду цукерок  і розподіляти заробітну 

плату виробничого персоналу відповідну трудозатрам.  

Такий підхід дасть можливість більш точно визначати собівартість кожного 

конкретного виду готової продукції. Є дуже важливим моментом керуватися 

точними данними собівартості продукції. Токож ця інформація є дуже необхідною 

для підрахунку рентабельності кожного виду готової продукції для прийняття 

управлінських рішень стосовно асортименту. 

В частині обліку браку рекомендуємо: 

1. Установити перелік причин браку  і винних осіб;  

2. вести аналітику по браку та в залежності від виду браку відповідним чином 

відображати в бухгалтерському обліку та в оподаткуванні ПДВ. Як ми вже 

зрозуміли нарахування податкових зобов’язань по бракованій продукції необхідно 

не при всіх видах браку, а на досліджуваному підприємстві на сьогоднішній день 

весь брак списується на витрати та збільшує податкові зобов’язання з ПДВ, тому 

веденення аналітики по браку та відображення різного виду браку відповідними 

бухгалтерськими проводками дасть можливість підприємству зменшити свої 

податкові зобов’язання з ПДВ; 

3. визначати допустимі норми технічно неминучого браку в наказі по 

підприємству, що дасть можливість брак в межах допустимих норм відносити на 

собівартість виробленої продукції; 

4. оптимізувати витрати від браку шляхом пошуку шляхів повернення хоча б 

сировинної складової вартості забракованої продукції: 

- якщо брак продукції не приводить до погіршення смакових та якісних 

характеристик(цукерка примнулася у коробці, не правильно відійшов трансфер, 

невдався декор), то такий брак рекомендуємо підприємству або  реалізувати в 
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роздрібній точці підприємства магазині "Kiss" зі знижкою 30-50%, або нарізати та 

проводити дегустації, цим самим приваблювати нових клієнів та знайомити іх з 

ассортиментом; 

- якщо брак приводить до зміни смакових характеристик продукції і 

неможливо використати таку продукцію для дегустації, так як це може призвести до 

поганих відгуків покупців можна запропонувати реалізувати такий брак персоналу 

підприємства за собівартістю виробництва. 

В частині обліку загальновиробничих витрат рекомендуємо розподіляти 

загальновиробничі витрати відповідно обсягу матеріальних затрат на конкретну 

номенклатуру, тобто відповідно обсягу виробленої готової продукції кожного виду у 

вартісному виразі. Такий розподіл дасть можливість максимально точно визначити 

собівартість кожного виду продукції, який виробляється на підприємстві. Це є дуже 

важливим моментом, так як для прийняття управлінських рішень стосовно 

асортиментної політики та ціноутворення на підприємстві завжди вихідною 

інформацією є собівартість готової продукції. 

Аналіз структури витрат на виробництво ТОВ "Енікісс" за економічними 

елементами свідчить про те, що виробництво є дуже матеріаломістким. З огляду на 

особливість підприємства як матеріаломісткого виробництва, наголос потрібно 

робити на підвищенні раціональності використання матеріальних ресурсів, як 

важливого джерела зниження витрат на виробництво. 

Ми проаналізували  як буде змінюватися собівартість виробленої продукції у 

випадках співпраці з основним виробником "Белколад" напряму та при заміни 

бельгійської сировини на італійську, на приклад на міжнародну компанію "Майстер 

Мартіні" та порівняли отриману собівартість з діючою собівартістю на ТОВ 

"Енікісс". На основі проведеного аналізу рекомендуємо підприємству займатися 

імпортос основної сировини з Бельгії самостійно,  а не користуватися послугами 

посередників на Україні. Це приведе до зменшення собівартості на 25–35%. 
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	Як загальноекономічна категорія витрати характеризуються використанням різних речовин і сил природи в процесі господарювання. Під економічними витратами розуміють "затрати втрачених можливостей", тобто суму грошей, яку можна отримати при найбільш вигі...
	З бухгалтерської точки зору, витрати – це тільки конкретні витрати ресурсів. Наявність різних точок зору щодо сутності витрат обумовлена різними підходами у поглядах на природу економічного буття взагалі і виробничого процесу зокрема.
	Можна виділити два основоположних підходи. Перший базується на розумінні господарського життя з позицій трудової теорії вартості, яка передбачає взаємодію у процесі виробництва трьох основних факторів (робочої сили, предметів праці та засобів праці) ...
	Даний підхід переважав у розумінні сутності економічного життя у вітчизняній науці та практиці, відповідно відбувався процес формування поглядів на поняття витрат виробництва і в бухгалтерській сфері. Типовим тлумаченням витрат виробництва за даного п...
	Другий підхід базується на ресурсному розумінні природи господарства, передбачаючи обмеженість всіх видів ресурсів та альтернативність варіантів їх застосування. Даний підхід передбачає, що місце та роль витрат розглядається та розкривається у приклад...
	В економічній літературі до цього часу відсутня єдина точка зору щодо правомірності та необхідності вживання двох термінів, вихідних понять фінансової системи: "затрати" та "витрати". У бухгалтерському обліку ринкової економіки поширена диференційован...
	Відповідно до П(С)БО під витратами розуміють зменшення економічних вигод внаслідок вибуття активів або збільшення зобов'язань, які призводять до зменшення власного капіталу (за винятком зменшення капіталу за рахунок його вилучення або розподілення вла...
	Необхідною умовою відображення витрат у фінансовій звітності є їх визнання та достовірна оцінка.
	Нормами П(С)БО 16 суворо регламентуються умови визнання витрат підприємства. Так, згідно п. 5–8 даного положення витрати визнаються за наступних умов:
	1. Зменшення активів або збільшення зобов'язань, які призводять до зменшення власного капіталу підприємства (крім зменшення капіталу за рахунок його вилучення або розподілу власниками). Приклад: списання матеріалів на виробництво; нарахування заробітн...
	4. Можлива достовірна оцінка суми витрат [63].
	Таблиця 1.2


